

新质攻坚 湖湾跃升

□ 周健 记者 张可馨



向“新”突围 未来产业点燃发展引擎

聚焦新质生产力培育，近年来，西太湖依托“一高四新”产业布局，瞄准“一湾一谷一港一岛”未来产业布局，加速构建现代化产业体系。国家氢能装备产品质检中心计划三季度动工，长三角（常州）氢能创新中心加紧规划设计，江苏氢耀新能源科技有限公司、氢致能源（江苏）有限公司相继投产，加快推动氢能产业链覆盖制氢、储运、应用全环节。

与此同时，西太湖合成生物岛一期工程全面开工，全球首个细胞治疗肿瘤项目临床研究进展顺利，创健医疗7000平方米的合成生物学中心和中试转化平台即将建成。在东方碳谷，富烯科技上榜江苏省前沿新材料未来产业前20名，第六元素材料科技、富烯科技、第六元素半导体、二维碳素4家石墨烯企业上榜前沿新材料产业发明专利授权量前20企业清单。

龙头企业成为产业链升级的核心驱动力。捧回西太湖“纳税大户”“亩均英雄”等荣誉的常州腾龙汽车

零部件股份有限公司，正在改写全球汽车零部件产业链的版图。“波兰工厂产能大幅提升，马来西亚工厂正在扩建，摩洛哥工厂土地勘探即将开始。”对于未来，腾龙股份董事沈义充满信心。

专注于汽车热管理系统相关产品尤其是汽车空调管路及其附件的开发和制造，腾龙股份研发的

新能源汽车热管理模块通过材料创新减重15%，助力整车能耗降低5%，产品获欧盟与中国双重环保认证，海外收入占比向50%目标加速迈进。“我们的目标，是让每辆汽车都用上‘腾龙造’。”沈义表示。按照计划，未来3~5年内，腾龙股份海外收入占比从20%提升至50%，实现“半壁江山在海外”。



“城”势跃升 产城融合勾勒湖湾新貌

西太湖以“平台筑基、人才聚力、资本活水”为核心，打造热带雨林式创新生态。在南医大常州医疗健康科技园建设现场，18栋建筑已披上玻璃幕墙“外衣”。“这里将成为新医科人才培养示范区、国内校地‘产教学研用’合作的新样板。”南医大建设办建设部副部长虞庆介绍。

交通动脉的脉动，让城市“血液”奔涌不息。腾龙大道智慧快速路一期畅通城市脉络；“15分钟产城通勤圈”内，地铁5号线禾香路站建设如火如荼。位于宁常高速的滆湖服务区将重点围绕外场区域优化和主楼服务提升进行改造，新建服务楼及商业街道，并引入新能源产业链配套服务，打造沪宁线首个“展示一体验一消费”一体化的新能源服务站。

民生配套与产业升级同频共振。中央公园大草坪、马拉松金牌赛道加快打造，总部经济区启动建设；常州金新西太湖创智港、长三角青年创新

创业港二期等载体平台加快建设，未来，企业“拎包入住”即可对接产业链资源；用好上海交大（常州）科技园、常州大学科技园等平台，在合成生物、氢能等领域，引进一批科技成果转移转化项目。

深耕11载，上海交大（常州）科技园累计招引项目180家，其中，入选龙城英才项目28家，培育高新技术企业10家，引进上海交

通大学关联企业13家。如今，从上海交大（常州）科技园“毕业”的常州孟腾智能装备有限公司正不断深耕工业智能化领域，在机器人滚边领域打破国外垄断，去年中标了海外2亿多元的车身焊装项目。“西太湖给了我们成长的沃土。”常州孟腾智能装备有限公司董事长俞森山感慨，公司在国内首次实现了储能集装箱自动生产装配，填补技术空白。



政企共进 双向奔赴书写攻坚答卷



嘉轩智能

“城市与企业是命运共同体，西太湖的每一次跨越都凝聚着企业家的担当。”区委常委、常州西太湖科技产业园党委书记徐俊在企业发展大会上强调。

今年，西太湖将坚持打造以创新创业者为中心的营商环境，有事就服务、无事不打扰，为企业营造清晰、透明、可预期的发展空间，市场化、法治化的发展氛围。

各地招商引资竞争激烈的当下，西太湖改进招商体制机制，落实挂钩走访联系企业机制，做到政企沟通“零距离”；落实问题闭环解决机制，做到问题解决“零停滞”；全面推行项目落地“清单制”改革，推进挂牌即动工、拿地即开工、租赁即进场、竣工即发证，做到企业投资“零障碍”。

“西太湖加码营商环境建设，让企业发展没有后顾之忧。”江苏嘉轩智能工业科技股份有限公司董事长付杰表示。在永磁直驱电动滚筒行业连续多年国内市场占有率第一的情况下，嘉轩智能加速

“出海”布局，相关产品已经在几内亚、泰国、印尼、俄罗斯等国家获得应用。

“今年，我们计划去美国、澳大利亚等国家和地区参加国际性展会，力争在出口业务实现新突破。”付杰透露，公司订单覆盖国内外多个重大项目，仅永磁悬浮环形电机一项，今年便有望落地十余台应用。

以营商环境的确定性，增强投资的吸引力，西太湖正久久为功。加强产业延链补链强链，西太湖着力做好深圳等城市驻点招商、科创载体招商、科技招商、以商引商。同时，进一步繁荣城市经济、做优实体经济、布局文旅休闲和健康经济，发展文化艺术、体育竞技、医美康养等新业态，打造更具青年吸引力的城市。

湖畔潮涌，向新而行。从企业车间到建设一线，从创新平台到城市地标，西太湖正以“满格”状态，以“破界”之姿，写下属于湖湾新城的时代注脚。